



100086 Toshkent sh., Majlisiy ko'chasi, 1-uy. Tel: dir. 278-04-70. buh. 278-12-77. Faks (3712) 278-15-28 Ipoteka bank Shayhontohur filiali, hisob raqami 20210000400107893001; MFO 00425; INN 200935928; OKONX 95110

20.11.2020 № 0103/380

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмудзода И.С. по теме «Влияние медико-социальных факторов развития туберкулеза на доступность к медицинским услугам молодёжи и пути ее оптимизации в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени к.м.н. по специальности 14.02.02. – Эпидемиология.

Актуальность темы исследования. Туберкулёз (ТБ) занимает особое место среди так называемых социально-обусловленных болезней. Следует отметить, что более 60% зарегистрированных лиц туберкулёзом в Таджикистане входят в возрастную группу 15-34 лет, это тот возрастной диапазон, который объединяет возрастную группу молодёжи.

Республика Таджикистан (РТ) считается одной из «молодых стран» в мире, средний возраст населения составляет 24,7 лет. Молодые люди составляют около одной трети от общего количества населения и являются существенной частью человеческого капитала страны.

Кроме того Таджикистан входит в число 18 стран Европейского Региона ВОЗ с высоким бременем ТБ и в число 27 стран с высоким бременем МЛУ-ТБ в глобальном масштабе. В числе основных причин роста заболеваемости ТБ отмечена социально-экономическая нестабильность и связанные с ней ухудшение доступности к медицинским услугам, недостаточное качество предоставляемых услуг, усиление миграционных процессов и пр.

В Таджикистане до проведения настоящего научного исследования ещё не было изучено влияние различных медико-социальных факторов риска развития ТБ среди молодёжи на их доступность к медицинским услугам. Поэтому особую

актуальность приобретает проблема разработки эффективных профилактических противотуберкулёзных мероприятий в Республике Таджикистан, где сформировался значительный резервуар туберкулёзной инфекции, с возможно высоким уровнем инфицированности ТБ молодых людей с различным социальным статусом, изучению которого посвящена данное диссертационное исследование.

Диссидентом для решения поставленной цели исследования разработаны специальные анкеты, которые содержат подробные сведения об информированности и стигме по туберкулезу у пациентов, проведён анализ медицинской документации, интерпретация полученных результатов, статистическая обработка и обобщение полученных результатов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, полученных соискателем обеспечена представительностью выборки, обширностью первичного материала, тщательностью его качественного и количественного анализа, системностью исследовательских процедур, применением современных методов статистической обработки информации.

Диссидентом использованы следующие методы исследования: клинико-рентгенологические методы исследования, стандартная туберкулиновая пробы с 2ТЕ, биохимическое исследование крови, оценка статуса питания больных.

Научная новизна работы. Впервые показано, что в РТ низкий уровень информированности и связанный с ним высокий уровень стигматизации среди молодёжи являются основными факторами, влияющими на доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам. Показана зависимость доступности к медицинским услугам населения от географических и экономических особенностей Таджикистана. Впервые показано, что у молодёжи Таджикистана выявлен высокий уровень инфицированности к микобактериям ТБ, у них преобладает низкий индекс питания и при наличии заболеваний, сопутствующих развитию ТБ, таких как ВИЧ-инфицированность, ХОБЛ и сахарный диабет, риск развития активной формы ТБ становится высоким. Разработанный комплекс мер по оптимизации обеспечения доступности к противотуберкулёзным услугам среди молодёжи Республики Таджикистан, сводящийся к интегрированию

функций по предоставлению профилактических и лечебно-диагностических услуг по ТБ в деятельность Молодёжных медико-консультативных отделений при Центрах здоровья, а также межсекторальное вовлечение всех слоёв общества обеспечивает доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам.

Проведенные исследования по изучению влияния различных медико-социальных предикторов развития ТБ, включая низкую информированность и высокую стигматизацию по ТБ, высокий уровень инфицированности к микобактериям ТБ и недостаточность индекса питания среди молодёжи, на доступность к профилактическим и лечебно-диагностическим услугам, позволили совершенствовать комплекс мер по своевременному выявлению ТБ среди молодёжи и обеспечить проведение химиопрофилактики инфицированных лиц при сочетании с пониженным индексом массы тела пациента. Внедрён в практику здравоохранения разработанный интегрированный подход по оптимизации доступности молодёжи к медицинским услугам, состоящий из выполнения последовательных шагов: мотивированное консультирование молодёжи по вопросам ТБ; оказание первичной специализированной лечебно-диагностической и медико-социальной помощи молодёжи из групп риска в деятельность ММКО при Центрах здоровья; межсекторальное сотрудничество с вовлечением общины, активных лиц переболевших ТБ, волонтеров, хукуматов, махаллинских советов, религиозных учреждений и общественных объединений.

Автореферат диссертации Махмудзода Исфандиер Сафари на тему: «Влияние медико-социальных факторов развития туберкулеза на доступность к медицинским услугам молодежи и пути ее оптимизации в Республике Таджикистан» оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям ВАК РТ, материалы, результаты и выводы, сформулированные в ней соответствуют специальности 14.02.02 – эпидемиология.



Директор РСНПМЦ ФиП
Зав. кафедрой фтизиатрии
и пульмонологии ТМА РУЗ
доктор медицинских наук

Н.Н. Парпиева